

源汇区大刘镇蔡庄村

为贫困户“量身定制”脱贫方案



陈贵琴为丈夫蔡运瑞按摩。

□文/图 本报记者 齐放
见习记者 陈晓村

“量身定制”脱贫方案

按摩头皮和面部，揉捏耳朵，拍打背部和双臂……1月30日中午，在源汇区大刘镇蔡庄村，53岁的陈贵琴一边轻柔地为患有脑梗塞、正在康复中的丈夫蔡运瑞按摩，一边柔声地问他力度如何，还需要活动哪里。这夫妻二人相濡以沫的一幕，让人看了心生感动。

2013年春，蔡运瑞发生脑梗塞后失去了知觉。为了给蔡运瑞治病，这个原本就不宽裕的家庭，背上了沉重的债务，也因此成了贫困户。

记者了解到，蔡庄村是省级贫困村，由于各种原因致贫的家庭有40户。

“为了让每个贫困户摆脱贫困，走向富裕，我们为每个贫困户都‘量身定制’了脱贫方案。”蔡庄村党支部书记蔡庆甫告诉记者，为了帮助蔡运瑞、陈贵琴一家人脱贫，村里为他们夫妻二人办了低保，医保方面也办了大病保险，最大程度地减轻这个家庭的生活、就医负担。

此外，蔡庄村还把给40家贫困户的“输血款”变为“造血款”，入股村里的农业合作社，投入大棚种植，实施产业扶贫。

记者了解到，蔡庄村根据各个贫困户的实际情况，提出合理建议，得到同意后帮助他们入股合作社或建立劳务关系。合

作社与贫困户签订协议，大棚由合作社管理、运营。每年年底，合作社扣除成本后，盈利的80%作为股份分红分给贫困户。

同时，合作社保证贫困户优先在大棚内务工挣工资，学种植技术。特别是对于14户无劳动能力、无造血功能的贫困户，采取以地入股的形式将他们的土地纳入合作社统一管理，使他们既能获得土地流转金，还能拿到年底分红，带动贫困户年均增收2000元以上。

计划开发旅游资源

“因为入股大棚，我们就分到了1050元。再加上我在大棚打工挣的钱，一年下来也挣了不少。”陈贵琴对记者说，她现在已经完全掌握了大棚蔬菜的栽培、管理技术，成了一名农业技术工人骨干。

记者了解到，像陈贵琴一样具有“造血功能”的贫困户，如果安心在合作社工作，每年每人累计务工7个月的收入在9000元左右。“我的儿子在市里一家公司上班，一年也能挣不少钱。孙子马上上幼儿园了，到时候儿媳妇就能打工挣钱了。”陈贵琴说，“感谢党和政府在我们一家最困难的时候帮俺们渡过了难关。运瑞的病恢复得很快，俺一家终于快熬出头了！”

“陈贵琴一家在2016年年底就基本实现了脱贫致富，现在是巩固期，村里会一直扶持到2020年，目前主要是为了不让他们再返贫。”蔡庆甫满怀信心地说，“未来我们村准备挖掘革命先烈、抗日英雄蔡永令的英雄事迹，开发红色旅游资源，打造乡村旅游项目，使之成为村里的又一个经济增长点，让村民越来越幸福。”

2018年“幸福漯河少年梦”公益电影放映活动将启动 两场公益电影 每周日下午见

本报讯（记者 齐放 实习生 陈婧）1月30日上午，记者从市文化活动中了解到，我市将于2月4日启动2018年“幸福漯河少年梦”公益电影放映活动。每个周日下午，青少年朋友可在市人民会堂观看两场免费电影。预计全年放映100余场次。

记者从放映时间表上看到，今年“幸福漯河少年梦”第一期放映的电影，包括《平原游击队》《烽火少年》《十万个冷笑话》在内的14部中外大片。

2018年“幸福漯河少年梦”公益电影放映周期，从2018年2月开始，至2019年1月结束。放映影片以中宣部推荐的优秀影片为主，以“幸福漯河少年梦·中国梦”为主

线，充分发挥电影寓教于乐的功能，在我市青少年中传播热爱祖国、团结奋进、崇尚科学的正能量。全市广大青少年学生及家长、教师、社会教育工作者等均可免费观看，也可由学校组织团体观看。

记者了解到，这是我市连续5年开展“幸福漯河少年梦”公益电影放映活动。截至目前，活动共放映电影450多部，观影市民达6万人次，已经成为我市公益文化活动的一项品牌活动。

市文化活动中相关负责人告诉记者，市人民会堂放映厅近期将更换新的播放设备，并精选一些适合孩子们观看的电影，丰富孩子们的课余生活。

“我为家乡唱赞歌” 撰写春联大赛征稿启事

2017年，市委、市政府坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局，坚持抓好党建是最大政绩、推动发展是第一要务，发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用，团结和带领全市党员干部群众，在经济、政治、文化、社会、生态文明建设等方面取得明显成效，较好完成了年初制定的目标。

今年是贯彻落实党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年，是开启新时代漯河全面建设社会主义现代化新征程的重要一年，做好各项工作意义重大，需要全市上下振奋精神，拼搏进取，持续推动各项工作不断开创新局面、取得新成效。

为讴歌全市干群过去一年来砥砺奋进、改革创新的精神和在经济社会发展中取得的辉煌成绩，凝聚全市上下贯彻落实市委“四三二一”工作部署（“四”就是经济转型升级、城乡融合发展、生态环境保护、民生保障改善“四个重点”；“三”就是创新驱动、改革推动、开放带动“三个动力”；“二”就是项目支撑、要素支撑“两个支撑”；“一”就是党的建设“一个保证”）和“三个城市”（中国食品名城、中原生态水城、豫中南区域性中心城市）建设的强大合力，本报社即日起至2月14日（农历腊月二十八），携旗下《漯河日报》、

《漯河晚报》、《漯河手机报》及漯河名城网、漯河名城网微信、漯河日报微博、漯河日报微信、漯河晚报微博、漯河晚报微信、漯河发布客户端、沙澧河客户端、小城生活微信共同举办“我为家乡唱赞歌”撰写春联大赛，面向全市干群征集春联。活动结束后将邀请专业人士从中评出一、二、三等奖若干名予以重奖。

具体要求：
1.对联内容要弘扬时代主旋律，积极向上，能多层次多侧面展现2017年我市经济社会发展成就以及市委确定的2018年和今后一个时期的发展目标、工作布局，体现全市人民团结进取、乐观向上的精神风貌和加快发展的干劲和热情。

2.来稿均须原创，体现一定的思想性、创新性。

3.充分体现漯河地方特色和具体成就，来稿忌空洞说教，言之无物。

4.按照对联格式要求，具有一定文采，上下联字数不限。有横批者评奖优先。

5.来稿请投：lhrb001@163.com和漯河日报微信、漯河发布客户端、沙澧河客户端（微信、客户端须提前关注）。

6.征稿期间，我们将从来稿中选择优秀对联在漯河日报微博、漯河晚报微博、漯河发布客户端、沙澧河客户端等适时发布，广大读者可通过上述网上平台参加互动。

漯河日报社
2018年1月31日



图片新闻



昨天，漯河火车站组织工作人员和铁路公安干警，在车站广场给乘客、市民讲解违禁品常识和乘车安全注意事项。
本报记者 张晓甫 摄